

文/片 记者 时培磊 徐宁  
发自江西莲花县

### 当年的“小兵娃子” 组团送别龚老师

7日早上7点多钟，莲花县的天空一片阴沉，在殡仪馆道路两侧挤满了人，人们手持白色、黄色的菊花，拉着“老阿姨，我们怀念您”的横幅，来向龚全珍老人作最后的告别。

尽管要费一番周折，79岁老人姜延还是坚持要从湖北咸宁赶来送老师最后一程。

姜延是龚全珍从事教育工作后的第一批学生。她仍记得当年开学时间是1952年的9月，龚全珍既是班主任，也是保育员，教学生们语文，也教导他们如何做人。“每迈出一步路，脑海里都有老师的教诲，告诉我该怎么走。”

姜延说，那时候，龚老师经常教导他们，遇到困难的时候，想想红军二万五千里长征累不累，想想革命老前辈。

人的一生会遇到很多老师，在姜延看来，龚全珍就是她一生中遇到的最好的老师。“班里的同学生病了，她像母亲般在床前喂药喂水，用自己微薄的工资给学生买营养品。”

跟姜延一起赶来的，还有七八位老同学，来自山东济南、湖北咸宁、浙江温州和湖南长沙等地。他们都年近八十，但过去的岁月仍历历在目。龚全珍79岁的学生赵欣，至今仍珍藏着小学的两张合照，其中一张全班同学都穿着军装，“我们都是老师引以为豪的小兵娃子”。

赵欣说，那时候很多家庭的长辈在边防线上，条件非常艰苦，都把孩子送到学校，孩子们的吃喝拉撒睡都是老师管，“龚老师就像我们的妈妈一样，不是亲人生似亲人”。在入学和结业的时候，龚全珍和全班同学合了影，“还给每个人发了两个泡泡糖，我们都高兴得不得了”。后来，赵欣才知道，这都是龚全珍从老师津贴里挤出来的。

就是这样一些小事情，潜移默化温暖着学生们的心。如今，那个从小带着他们玩游戏、讲故事、唱歌的“妈妈”离开了。学生们说，老师的教诲他们会永远铭记，一生都要发扬老师的精神，把自己的路走好。

### 越了解她的事迹越受鼓舞 志愿者队伍不断壮大

告别仪式在9点钟正式开始，全体人员默哀三分钟。人们低下头，向这位将全部心血浇筑在莲花县的长者致敬缅怀。

龚全珍是开国将军甘祖昌的妻子。甘祖昌在国内革命战争、抗日战争、解放战争中，为了党和人民的事业出生入死、数次负伤，是当时闻名全军的“铁脚板”和“铁算盘”，受到毛主席的多次接见，1955年被授予少将军衔。

1957年8月，经组织批准，甘祖昌主动卸下新疆军区后勤部部长一职，拖家带口回到了现在的莲花县坊楼镇沿背村，完成了从将军到农民的转变。妻子龚全珍选择一起回来，继续干起教书的工作，并将全部身心都放在了学生身上。

想起过往，69岁的志愿者刘金娇泪流满面。龚全珍去世后，不断有群众前来悼念，这几天，她一直守在现场。她也是龚全珍的学生。默哀的时候，她又想起

# 送别龚全珍 成为「龚全珍」

烟台老乡带来海水海沙，告慰老人思乡之情



在龚全珍带动下，很多人加入志愿者协会。



龚全珍工作室存放的《龚全珍日记选》。

送别的日子还是来了。9月7日上午，龚全珍老人的遗体告别仪式在江西萍乡市莲花县殡仪馆举行，成千上万的群众自发会集于此，人们手捧菊花，送老人最后一程。

当老人的女儿手捧遗像走向灵车的时候，悲痛笼罩在现场每个人的心头。“龚阿姨走了，但她永远活在我们心中。”就像现场群众所说的那样，龚全珍的精神将永远流传在世。不管在什么岗位上都要无私奉献、服务群众，在龚全珍的影响和带动下，她身边的人有的成了志愿者，有的成为老师，散发着自己的光和热。



成千上万群众手捧菊花，前来送龚全珍老人最后一程。

了在学校里的时光。

刘金娇八岁没了母亲，小时候和父亲相依为命，家里贫穷，她常常一天只吃两顿饭。她还记得，有一次自己中午就把饭全吃了，下午上了三节课，下课后她在操场上玩踢毽子。龚全珍看到她就问为什么不回家吃饭，刘金娇告诉她早晨带饭了，但中午吃光了。这以后，龚全珍就经常把她带到食堂，花自己的补贴，不让刘金娇饿肚子。

还有一次，刘金娇摔进土坑里，衣服全湿了，上面沾的都是泥巴，龚全珍就把她拉到学校宿舍，把自己的衣服拿出来让她穿上，又把她的衣服洗了，让她做完作业才回去。“平时同学们有什么困难，龚

老师都会第一个帮忙，许多同学的衣服破了，都是龚老师给缝补的。”

这些事让当时只有十来岁的刘金娇感慨不已，从小就励志向龚老师学习。刘金娇18岁加入了中国共产党，从学校毕业后，又回到大队当妇女主任，跟着甘祖昌一起修水库。甘祖昌经常跟她说，当干部就要先干一步，干部要先吃苦耐劳，带头苦干。

这些年，刘金娇一直对标自己的老师，尽自己所能去发光发热。她加入了莲花县志愿者协会、龚全珍志愿者协会、关爱老兵志愿者协会、萍乡志愿者协会等6个志愿者队伍。

像自己的老师一样，刘金娇

关爱留守儿童、孤寡老人，帮他们洗被子，每一年，她都把自己两三千元的津贴拿出来，捐给有需要的人。

在龚全珍工作室，存放着一本《龚全珍日记选》，里面记述着这样一段话：“祖昌，我将为你的战友和群众服务，当光荣的人民服务员。要为祖国的社会主义事业做出更大的贡献，做我力所能及的事，绝不懒散过日子。将有限的生命投入到无限的为人民服务当中去，这是我活着的唯一宗旨。”

每每看到这些字句，龚全珍志愿者协会党支部书记李丽辉内心都会激荡澎湃。她还记得成立志愿者协会不久后，第一次见到龚全珍老人的情形。当时，龚全珍穿的是一件洗得发白的衣服，她女儿背的是一个破旧的包。老人很慈祥，得知成立了志愿者协会非常高兴，“老人说，我走不动了，也干不动了，我做得还不够好，现在有你们年轻人替我去做这些事儿，我非常高兴”。

当李丽辉近距离接触龚全珍，了解到她所做的事情后深受鼓舞，把近三分之二的时间都拿出来，埋头做公益。受龚全珍的影响，志愿者队伍也越来越大，目前注册的志愿者已有500多人，他们帮助了上百位贫困学生。“老阿姨走了，我们心情非常沉重，但是她的精神永存，一直会鼓舞我们坚定不移地走下去。”李丽辉说。

### 带着故乡的海水和海沙 烟台老乡赶来送别

在送别现场，人们以不同的方式来纪念这位老人。

龚全珍是山东烟台人，她曾在2014年回到老家烟台，临走前，她还带着家乡的海水与海沙回到莲花县。

追悼会现场，烟台的成皓翰特意到“老阿姨”去过的海边，带上了海水和海沙。龚全珍的女儿甘公荣流着泪说，要将这两瓶跨越千里、来自家乡的海水和海沙和母亲一起安葬，以慰藉老人的思乡之情。

得知龚全珍去世后，国家京剧院演员王润菁也赶赴现场。去年9月底，她曾在医院看到过龚全珍，她表示要将老人的事迹以京剧形式来展现，老人听到后很高兴，现场还一起唱了一段。

王润菁说，本打算今年年底在老人100岁的时候，把剧呈现出来，现在没办法让老人亲眼看到，非常遗憾。同时，剧组又多了一份沉甸甸的责任，“我们更应该把这个故事讲好，把真人真事呈现在舞台上，让大家知道龚全珍老人做了什么，她的精神是需要我们继承的”。

在龚全珍的影响下，李松决定成为一名老师。她是一名受龚全珍资助的学生。2010年，李松的父亲因为得了癌症去治疗，花光了家里的积蓄。那时她正好读大学，懂事的她觉得家里欠了很多钱，自己应该出去打工。

龚全珍知道李松家里的情况后，就来到她家，拉着手问她以后想干什么。当时觉得生活都没有希望的李松说，想出去打工还债。“龚奶奶说这样不行，人一定要有理想。”李松回忆说，龚全珍讲起了自己当年坎坷的经历，说她从小就励志当老师，无论多难都没有放弃，希望李松也能坚持理想。

龚全珍凑了8000块钱，让李松继续读书深造，这些帮助让李松在精神上得到了很大慰藉，那时候她就决定要做一名教师，像龚奶奶那样。

李松在大学选修了师范教育类专业，后来又通过考试，成功当了一名教师。在工作上遇到困难，她就请教龚全珍。“我生第一个、第二个孩子的时候，都抱着去龚奶奶家拜访。”在李松心里，龚全珍是老师、是亲人，也是指路的明灯。李松说，现在当学生遇到问题时，她也会把龚全珍的故事讲给他们听。

### “她把小爱变成大爱” 女儿逐渐懂得了母亲

送别仪式现场，一枝枝菊花整齐摆放在大厅前的台阶上，不久就成了一片黄色的花海。上午11点多，随着“起灵”的声音响起，在哀伤的声乐中，老人的女儿甘公荣手捧母亲的遗像，缓缓走向灵车。人们追随着灵车缓缓移动，夹道送别的群众齐声喊道：“老阿姨，一路走好”。在这一刻，甘公荣理解了母亲的所有，泪如泉涌。

这么多年，甘公荣曾一直不理解母亲的所作所为。甘公荣在家排行老三，小时候，姐妹们经常抱怨：爸爸是农业社的爸爸，妈妈是学生的妈妈，她们姐妹不是妈妈亲生的。

龚全珍心里似乎只装着学生，平时她一周只有星期六晚上回家一趟，星期天一早就走了。

“和其他母亲相比，觉得她很不称职。”甘公荣说，那时姐妹们每次生病，母亲都不知道，反倒是父亲平时照顾她们几个多一些。

虽然平时关心的时候不多，但对几个孩子的教育，甘祖昌和龚全珍非常严厉，“教育我们要听党话，感党恩，跟党走，老老实实做人，勤勤恳恳做事，勤俭节约，艰苦奋斗，帮助别人快乐自己。”

随着年龄增长，特别是父亲去世后，甘公荣把母亲接来与自己一起住，从周围人那里听闻了母亲的事迹，甘公荣才逐渐开始理解母亲。有一次，一位外地学生来看龚全珍，这位学生拉着甘公荣的手说：“公荣，是你妈妈给了我母爱。”

甘公荣这才知道，这位学生13岁时母亲就不在了，之前她发过三天三夜高烧，是龚全珍背着她去看病，给她喂药、煮饭，守了三天三夜。从更多学生那里，甘公荣得知母亲为学生买布做新衣服、资助贫困学生……做了无数好事。

2013年，甘公荣看到母亲的日记才知道，母亲其实一直牵挂着自己的孩子，特别是大姐的病情，“在日记里，母亲写道，大女儿吃了早饭去上班，没有发病，她的心也就放下来了，说自己情愿少活十年，也要换孩子一天的健康。”读到这里，甘公荣深深地体会到爸爸妈妈非常爱她们，“只是他们把对女儿的爱换成了大爱，献给了困难学生和群众。”

2019年，甘公荣因为工作第一次去了北京。这也是她从1978年工作以来第一次出远门。一下飞机，她看到大城市这么丰富多彩，当时心里很难受，觉得妈妈受委屈了，“母亲有机会走出来，可是她一直扎根在莲花县，无私奉献了一辈子。”

“我问过妈妈后不后悔，她说不后悔，她选择了自己觉得对的事，就一直要走下去。”甘公荣说。

一个人活着的时候，就要为老百姓做一些事情，做不了大事，就做小事。甘公荣懂得了母亲，她选择了像母亲一样，成为一个有用的人。她开始跟着母亲去做公益，关爱留守儿童和孤寡老人，下乡进村给贫困家庭送温暖。从上世纪90年代起直到现在，从未中断过。